

2020

Институт коррекционной педагогики

Мониторинг материалов СМИ по
профильным тематикам
за период 20 – 27.11.2020





СОДЕРЖАНИЕ

Регионы РФ

Власти Липецкой области за три года модернизируют шесть спецшкол для детей с ОВЗ ...3	
В Новосибирской области для людей с ограниченными возможностями пройдет ярмарка учебных и рабочих мест.....4	

Образовательные и научные организации

Спецоборудование используют в тюменском медуниверситете для студентов с ОВЗ.....5	
Общественные организации и объединения.....6	
«Почта России» и Всероссийское общество инвалидов будут развивать инклюзивную среду6	
Во Владимире для незрячих людей разработали тактильные карты6	
Томский фонд создаст сайт по обустройству жилья для людей с инвалидностью7	
«Антон тут рядом» создал образовательный курс для врачей по оказанию помощи людям с РАС8	
Поддержать тех, кто помогает: итоги конкурса среди социальных предпринимателей.....9	
«Мой бизнес» Коми объявил лучшие социальные проекты 2020 года.....10	

СНГ, ЕАЭС и страны дальнего зарубежья

Впервые в Грузии у незрячих детей появятся аудиоучебники10	
Эксперт: в Беларуси разработано немало алгоритмов, чтобы поддержать человека с инвалидностью в его трудоустройстве.....11	
В Ашхабаде пройдет выставка творческих работ необычных людей.....12	
В Азербайджане некоторым учителям будут назначены помощники13	

Разное

Студентка МГУ придумала акселератор для молодых людей с инвалидностью13	
В Башкирии создали многоформатное пособие по народным инструментам для незрячих14	
Школа моделей для детей с синдромом Дауна открылась в Краснодаре15	
Людей с инвалидностью подготовили к трудоустройству в Воронеже.....15	
РАМТ сыграет спектакль «Сотворившая чудо» для зрителей с нарушением слуха16	

Мероприятия

В Петербурге пройдут прямые эфиры для родителей детей с особенностями развития17	
Институт дополнительного профобразования приглашает на вебинар «Человек с инвалидностью: новая реальность в условиях пандемии».....17	
На Урале организуют онлайн-конференцию по вопросам инклюзивной культуры18	
Всероссийский тотальный тест «Доступная среда» пройдет 3 декабря в онлайн-формате 19	
Круглый стол «О разработке и реализации мер государственной поддержки семей, воспитывающих детей с расстройствами аутистического спектра»19	



Регионы РФ

В Оренбургской области разработали нестандартный способ обучения математике детей с особенностями развития (24 ноября – «Агентство социальной информации»)

Источник: <https://www.asi.org.ru/news/2020/11/24>

Специалисты центра «Эпоха Водолея» создали комплекс «Учусь считать». По нему занимаются дети с аутизмом и даже глубокой умственной отсталостью.

21 ноября составители программы представили разработку специалистам учебных заведений региона.

Комплекс не заменяет школьную программу, но помогает детям с особенностями развития адаптироваться к школьным пособиям и научиться считать в любых условиях. Автор разработки, педагог-дефектолог Ляйсан Мурсалимова на онлайн-встрече рассказала об отличиях альтернативного подхода от общепринятого:

«В классическом школьном пособии по математике яркий фон, много разных заданий на одной странице. Это отвлекает ребенка с аутизмом. Мы предлагаем учить детей счету с помощью лаконичных черно-белых карточек. Отсутствие лишних деталей помогает ученикам сконцентрироваться на задании. Программа в том числе помогает проверить навыки счета и сформировать математические представления у детей с нарушениями речи.

С начала года авторы программы, разработанной при поддержке Фонда президентских грантов, разослали 346 электронных экземпляров комплекса в разные уголки России и зарубежья. Его запрашивают как специалисты, так и родители.

В Ростове-на-Дону по программе оренбургских специалистов с 1 сентября ведут уроки в ресурсном классе для детей с аутизмом при Школе № 96 Эврика-Развитие им. М.В. Нагибина. Педагоги отмечают, что пособием могут пользоваться даже учителя, дефектологи и родители, у которых ранее не было опыта работы с особенными детьми. В программе подробно описаны знания и навыки, которыми ребенок должен владеть до начала занятий, предложены варианты объяснения заданий и способы взаимодействия с неговорящими детьми.

«В следующем году мы планируем работать над тем, чтобы как можно больше семей, воспитывающих детей с аутизмом, узнали о нашей программе. Кроме того, будем создавать пособие по обучению чтению, адаптированное для детей с РАС. У них другое восприятие информации, которые в школьных пособиях и учебниках не учитывают», – сказала АСИ руководитель некоммерческой организации «Эпоха Водолея» Вера Донскова.

Власти Липецкой области за три года модернизируют шесть спецшкол для детей с ОВЗ (27 ноября - ТАСС)

Источник: <https://tass.ru/nacionalnye-proekty/10114179>

Власти Липецкой области в период до 2023 года модернизируют по нацпроекту шесть спецшкол и центров образования для детей с ограниченными возможностями здоровья. Об этом сообщил в пятницу журналистам глава администрации региона Игорь Артамонов.

«По нацпроекту «Образование» в период до 2023 года будет модернизировано шесть специальных школ и центров образования для детей с ограниченными возможностями



Отдел информационной поддержки

здоровья», - сказал Артамонов. Он отметил, что модернизации подвергнется не только используемое здесь оборудование, но и учебные программы. Они, по словам главы региона, включают в себя новые направления для профессионального обучения.

Первая модернизированная в рамках нацпроекта школа ранее уже открылась в Данкове на базе школы-интерната для детей с ОВЗ. «На модернизацию из федерального и областного бюджетов было выделено около 7 млн рублей, большая часть из которых пошла на модернизацию оборудования столярных, швейных и сельскохозяйственных мастерских: на современных станках и машинах детей будут обучать востребованным на рынке труда профессиям», - продолжил Артамонов. При этом здесь появились и такие направления для обучения, как «Персонал сферы обслуживания» и «Рабочий по комплексному обслуживанию зданий». На занятиях школьников будут знакомить с бытовым и профессиональным оборудованием для ведения домохозяйства, уборки территории, исполнения обязанностей младшего обслуживающего персонала.

«Поддержка людей с ограниченными возможностями здоровья - один из наших приоритетов, мы должны предоставить всем без исключения жителям региона возможности для получения образования, необходимых навыков, улучшения качества жизни и активной социальной адаптации», - заключил Артамонов.

В Новосибирской области для людей с ограниченными возможностями пройдёт ярмарка учебных и рабочих мест (27 ноября - Ведомости Законодательного Собрания Новосибирской области)

Источник: <https://xn--b1aecnthebc1acj.xn--p1ai/article/70254>

Как рассказала на пресс-конференции 27 ноября заместитель министра труда и социального развития Новосибирской области Лада Шалыгина, основная задача декады — привлечь внимание к проблемам людей с ограниченными физическими возможностями, защитить их права и обеспечить благоприятные условия для жизни, не ограничиваясь рамками одной тематической недели.

Во время декады пройдёт более 300 различных мероприятий социальной, медицинской, культурной, спортивной, образовательной и других направленностей, большинство из которых — в онлайн-формате. Будут работать тематические горячие линии в общественной приёмной правительства региона, министерстве труда и социального развития, отделении Пенсионного фонда РФ по НСО, мэрии, где специалисты ответят на вопросы о действующих мерах социальной поддержки. Родители, воспитывающие детей с ограниченными возможностями здоровья, смогут получить консультации в рамках проекта «День семейного психолога». Большое внимание будет уделено трудоустройству людей с ограниченными возможностями. Запланирована дистанционная ярмарка учебных и рабочих мест для выпускников школ.

В настоящее время в Новосибирской области проживает 200 000 людей с инвалидностью, 10,5 тысячи из них — это дети.



Образовательные и научные организации

Спецоборудование используют в тюменском медуниверситете для студентов с ОВЗ (27 ноября – «Государственное информационное агентство Тюменской области»)

Источник: <https://t-l.ru/294421.html>

Специальное оборудование для инклюзивного образования студентов с ограниченными возможностями здоровья появилось в Тюменском медицинском университете, сообщает учебное учреждение.

В аудитории инклюзивного образования Тюменского ГМУ размещено оборудование для слабослышащих, слабовидящих и лиц с ограничением возможности передвижения: электронный ручной видеоувеличитель, ноутбук с рельефными наклейками шрифта Брайля на клавиатуре, портативный тифлокомпьютер, информационная индукционная система для слабослышащих, адаптированная клавиатура с крупными кнопками.

На программах специалитета и бакалавриата вуза обучаются 33 человека с ограниченными возможностями здоровья. Наиболее распространенные недуги у таких студентов - нарушения опорно-двигательного аппарата и соматическая патология: сахарный диабет, бронхиальная астма, есть ребята с нарушением зрения и слуха.

По всем образовательным программам ТюмГМУ созданы макеты адаптированных программ для студентов с ОВЗ. На такую программу они могут быть зачислены по личному заявлению и учиться в индивидуальном режиме. По заявлению обучающегося также может быть увеличен и срок освоения образовательной программы.

Для лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов в Тюменском ГМУ предусмотрен особый порядок проведения вступительных испытаний. Так, в 2020 году на первый курс зачислено 13 человек. Для них назначены тьюторы, как правило, это заместители деканов факультетов. Они занимаются сопровождением поступивших и закрепляются за ними на весь срок обучения.

Основные учебные корпуса университета полностью подготовлены для обучения студентов с ОВЗ, в том числе здание стоматологического отделения университетской многопрофильной клиники Тюменского ГМУ. У корпусов оборудованы пандусы, лестничный гусеничный подъемник, обеспечена проходимость во входных группах, созданы условия в санузлах.

В Тюменском ГМУ разработана дорожная карта, утвержденная Министерством здравоохранения России. Ответственность за обучающихся с инвалидностью возлагается на сотрудников структурных подразделений вуза, деканов факультетов. План мероприятий по формированию доступной среды актуализируется практически ежедневно. Информация о доступности получения инвалидами высшего образования в Тюменском ГМУ представлена на официальном сайте Тюменского ГМУ в разделе "Инклюзивное образование".



Общественные организации и объединения

«Почта России» и Всероссийское общество инвалидов будут развивать инклюзивную среду (23 ноября - ТАСС)

Источник: <https://tass.ru/obschestvo/10075267>

«Почта России» и Всероссийское общество инвалидов (ВОИ) совместно будут работать над развитием инклюзивной среды. Об этом говорится в совместном сообщении общества и компании.

«Почта России» и Всероссийское общество инвалидов (ВОИ) будут вместе работать над адаптацией «Почты» к работе с маломобильными группами населения. Это касается как улучшения инфраструктуры почтовых отделений, так и организации рабочих мест для сотрудников с ограниченными возможностями здоровья внутри компании. Соглашение об этом подписали генеральный директор АО «Почта России» Максим Акимов и председатель Всероссийского общества инвалидов Михаил Терентьев», - говорится в сообщении.

Соглашение предполагает, что ВОИ включится во внутренние процессы «Почты России», касающиеся людей с инвалидностью. Это позволит принимать ключевые решения, исходя из запросов этой группы населения, при согласовании с крупнейшей общественной организацией и в соответствии с действующим законодательством. Общество будет оказывать консультации «Почте России» по обеспечению доступности инфраструктуры и услуг для людей с инвалидностью с учетом положений Конвенции ООН о правах инвалидов и действующего законодательства РФ с применением принципов «универсального дизайна» и «разумного приспособления», отмечается в сообщении.

«Почта России» развивает доступность инфраструктуры и услуг для людей с инвалидностью с 2016 года. За это время более 7 800 отделений почтовой связи в стране были адаптированы для маломобильных людей и людей с ограниченными возможностями здоровья. Из них более 30% находятся в сельской местности. Введена альтернативная форма обслуживания для инвалидов - предоставление почтовых услуг на дому. В 2019 году «Почта России» инвестировала в создание доступной среды 379 млн рублей.

Во Владимире для незрячих людей разработали тактильные карты (26 ноября - «Агентство социальной информации»)

Источник: <https://www.asi.org.ru/report/2020/11/26/>

Проекты, которые помогут людям беспрепятственно передвигаться по городу, пользоваться общественным транспортом, ходить в магазины и на экскурсии, получили поддержку Фонда президентских грантов.

В ходе проекта «Найди свой ориентир» был изготовлен большой комплект тактильных карт. Для этого организация приобрела специальное устройство для тактильной графики P1af. На специальной бумаге, которая состоит из мельчайших капсул, при помощи инфракрасного излучения появляются выпуклые изображения. Таким образом распечатана карта Владимирской области, где каждый район обозначен своей текстурой. То же самое и с картой Владимира.



Отдел информационной поддержки

«На нее тоже разными текстурами нанесены районы города, основные улицы, например, жилая зона и промышленная. Есть остановки общественного транспорта, обозначены расположенные поблизости объекты», – рассказала руководитель центра «Акме» Анна Мещерякова.

Подготовка карт – кропотливый труд. Сначала изображения на компьютере рисует художник. Руководители организации тщательно рассматривают картинки – все ли учтено, а уже потом печатают их. За три месяца изготовлено 45 карт. Пять комплектов отправятся во владимирские организации, которые работают с инвалидами по зрению. Придя в библиотеку для слепых, человек может осмотреть карту, запомнить нужный маршрут и затем самостоятельно по нему пройти или проехать. К выходу готовится карта владимирского железнодорожного вокзала с обозначением платформ, входов и выходов. Как рассказали в организации, такого пока нет даже в Москве.

«Акме» много делает для того, чтобы люди с нарушениями зрения не сидели в четырех стенах, а имели возможность совершить экскурсию по родному городу, познакомиться с его достопримечательностями.

«С помощью нашего устройства в ходе проекта «Туризм без барьеров» мы изготовили каталог «Прогулка по старому Владимиру», – говорит сотрудница центра «Акме» Мария Ершова. – Здесь собраны все наши самые известные памятники архитектуры: Золотые ворота, Троицкая церковь, Палаты. Изображения сопровождаются надписями шрифтом Брайля. Каталог будет передан в организации, куда могут прийти люди с нарушениями зрения, а также во Владимиро-Суздальский музей-заповедник».

Еще одно новшество – приспособление для музеев: карта и аудиогид (устройство в виде большой ручки). При наведении ее на объект воспроизводится аудиофрагмент – историческая справка.

Пока позволяла погода и эпидемиологическая обстановка в городе, центр провел несколько экскурсий со своими подопечными. Обязательный атрибут – тактильные макеты достопримечательностей Владимира. «Как вы думаете, что вы держите в руках?» – этот вопрос неизменно звучит, когда уменьшенная копия собора или памятника оказывается в руках у экскурсантов. Макеты проработаны до мельчайших деталей: можно ощупать окна, крыши, украшения на фасадах. Изготовлены они на одном из владимирских предприятий.

Так незрячие люди изучают исторический центр Владимира и, по словам руководителей «Акме», получают массу положительных эмоций.

Томский фонд создаст сайт по обустройству жилья для людей с инвалидностью (27 ноября – «Агентство социальной информации»)

Источник: <https://www.asi.org.ru/news/2020/11/27/>

Специалисты Благотворительного фонда «Обыкновенное чудо» разработают и запустят сайт «Чудо-квартира». Родители детей с инвалидностью смогут найти актуальную информацию по созданию безбарьерной среды в квартире.

«Чудо-квартира» будет доступна на официальном сайте фонда в новом разделе «Доступный город». Наглядным примером использования специального оборудования послужат прорисованные и максимально реалистичные изображения кухни, спальни,



Отдел информационной поддержки

ванной. Ресурс будет полезен родителям, которые хотят адаптировать квартиру или комнату для своих детей с двигательными нарушениями и другими формами инвалидности.

«Сайт будет готов уже в конце июня. В его разработке примут участие специалисты по доступной среде, родители и взрослые инвалиды, имеющие опыт», — рассказала АСИ Ирина Колосова, пресс-секретарь фонда.

По ее словам, сегодня есть много специальных устройств, чтобы облегчить жизнь ребенку и родителям: сиденья для ванны, раковины, душевые кабины, поручни, мебель, подъемники. Они помогают делать пространство комфортным.

Проект стал возможным благодаря победе фонда в номинации «НКО. Технологии эджайл» конкурса «Общее дело» благотворительной программы «Эффективная филантропия» Благотворительного фонда Владимира Потанина.

«Антон тут рядом» создал образовательный курс для врачей по оказанию помощи людям с РАС (27 ноября – «Агентство социальной информации»)

Источник: <https://www.asi.org.ru/news/2020/11/27/obraz-pomosh-lyudyam-s-ras/>

Проект начался 20 ноября, он реализован совместно с Ассоциацией психиатров и психологов за научно обоснованную практику. Первыми программу проходят психиатры и неврологи.

Участниками курса стали врачи из Санкт-Петербурга, Москвы, Белгорода и Ленинградской области, всего – 29 человек. Как объяснила АСИ Лада Ефимова, специалист отдела по связям с общественности фонда, 4 специалиста обучаются платно, 11 – бесплатно, за счет грантов, а остальные – выступают вольнослушателями, то есть проходят программу на безвозмездной основе, но без получения сертификата. При этом абсолютно все врачи получают доступ к уникальным в своем роде лекциям и данным. Благодаря им впоследствии они будут регулярно, по несколько раз в месяц консультировать студентов фонда «Антон тут рядом».

В разработке курса для психиатров и психологов принимали участие ведущие специалисты страны: среди них, например, Анна Портнова, доктор медицинских наук, главный внештатный детский специалист-психиатр Департамента здравоохранения Москвы, Елисей Осин, учредитель Ассоциации психиатров и психологов за научно обоснованную практику, Иван Мартынихин, доцент Первого Санкт-Петербургского медуниверситета имени Павлова.

Организаторы ставили перед собой задачу развить доступную среду ранней диагностики расстройств аутистического спектра и создать сообщество специалистов, которые могут помочь людям с аутизмом. Пока, до 6 декабря, обучение проходят психиатры и неврологи, затем к проекту присоединятся другие специалисты: например, стоматологи.

Как отметили в фонде, расстройства аутистического спектра, по данным ВОЗ, есть у 1 из 160 человек, это почти 1-1,5% населения, при этом специалистов, способных помочь этим людям, крайне мало. До сих пор ранний детский аутизм путают с шизофренией или умственной отсталостью. Как следствие – отсутствие должной помощи и невозможность



Отдел информационной поддержки

ранней коррекции, которая остается наиболее действенным инструментом поддержки людей с РАС, улучшает качество их жизни и уровень социализации.

Поддержать тех, кто помогает: итоги конкурса среди социальных предпринимателей (27 ноября - Городской портал «Tomsk.ru»)

Источник: <https://www.tomsk.ru/news/view/160273>

Некоммерческие организации по всей стране смогли получить поддержку. Tele2 и фонд «Навстречу переменам» подвели итоги восьмого конкурса социальных предпринимателей. В предыдущих конкурсах участвовали стартапы в сфере социального предпринимательства. В этом году организаторы изменили подход и решили помочь некоммерческим организациям сохранить свои в условиях пандемии.

«Мы отказались от конкурса стартапов в пользу наших выпускников – тех организаций, которые уже доказали, что умеют менять мир и жизнь детей к лучшему. Если с трудностями сталкивается социальный предприниматель, то не получают помощи и те, о ком они заботятся, а это сотни детей и молодежи, большинство из которых – особенные. Им необходимо больше принятия и поддержки в эти трудные времена», — рассказала учредитель фонда «Навстречу переменам» Татьяна Бурмистрова.

В конкурсе участвовали 40 организаций — выпускников различных программ фонда. Лучшими оказались проекты, посвященные инклюзии, трудоустройству людей с ограниченными возможностями, спортивным занятиям для особенных детей, профилактике зависимостей и реабилитации жертв насилия.

В жюри конкурса «Навстречу переменам» вошли: генеральный директор Tele2 Сергей Эмдин, председатель совета директоров группы ЕСН Григорий Березкин, председатель совета директоров медиахолдинга РБК Анна Тюшкевич и другие. Кроме того, 65 сотрудников Tele2 стали волонтерами в отборе проектов на первичном этапе.

8 победителей из разных городов получили по 650 000 рублей. В том числе это инклюзивный театральный проект «ВзаимоДействие», проект «Особая сборка» для трудоустройства людей с ментальными нарушениями, фонд «Безопасный дом», инклюзивный центр «УМка» и другие.

«Пандемия испытывает на прочность компании, бизнесы и людей. Однако если из-за кризиса остановится социальный проект – успешно работающий с проблемой и влияющий на множество людей вокруг – последствия будут более чем драматичны. Особенности дети не найдут свое место в обществе, родители больного ребенка окажутся наедине со своей бедой, а сложные подростки так и останутся в конфликте с этим миром. Мы не можем этого допустить. Нам было важно, чтобы лучшие проекты, которые доказали свою эффективность, работали и адаптировались к новым условиям», — рассказал гендиректор Tele2 Сергей Эмдин.

Победители получили не только финансирование, но и помощь в разработке антикризисной стратегии. Всего на поддержку социальных предпринимателей в период пандемии организаторы направили 5,2 млн рублей.

Ознакомиться с победителями и финалистами можно в их видеопрезентациях.



Отдел информационной поддержки

Отметим, Tele2 поддерживает благотворительный фонд «Навстречу переменам» с 2012 года. За время работы участниками программ организации стали более 300 проектов, а ее подопечные изменили к лучшему жизнь около 400 тыс. тысяч детей и подростков.

«Мой бизнес» Коми объявил лучшие социальные проекты 2020 года (27 ноября - ИА «Комиинформ»)

Источник: <https://komiinform.ru/news/207209>

24 ноября состоялся финал регионального этапа конкурса «Лучший социальный проект года». В этом году перед членами жюри стояла непростая задача – отобрать лучшие проекты среди 52 поданных заявок.

На мероприятии прошла презентация проектов-финалистов конкурса. Участники делились с коллегами своими наработками и лучшими практиками как в сфере социального предпринимательства, так и в некоммерческом секторе. Победители в 11 различных номинациях были награждены памятными призами, а также сертификатами на рекламное и маркетинговое сопровождение от SMM-агентства.

Лучшими региональными проектами среди малого и среднего бизнеса региона 2020 года были названы:

Проект «Волшебный мир профессий для детей с ограниченными возможностями здоровья». В рамках проекта организаторы провели ряд экскурсий в Детский Город Профессий «Кидкар», где дети с ОВЗ в игровой форме познакомились с многообразием профессий и попробовали себя в каждой из них (ООО «Кидкар»). [...]

СНГ, ЕАЭС и страны дальнего зарубежья

Впервые в Грузии у незрячих детей появятся аудиоучебники (24 ноября – «SPUTNIK»)

Источник: <https://sputnik-georgia.ru/society/20201124/250142326/>

Впервые у незрячих детей в Грузии появятся учебники в аудиоформате, сообщает пресс-служба министерства образования, науки, культуры и спорта страны.

Незрячие и слабовидящие ученики IV-VII классов в ближайшем будущем смогут учиться по учебникам в аудиоформате, что даст им возможность получить полноценное образование в условиях пандемии. Это послужит повышению их независимости и более активной социальной интеграции, отмечают в ведомстве.

При поддержке Минобразования в аудиоформате интегрируются все грифированные учебники для IV-VII классов. В результате, озвученными учебниками смогут пользоваться не только школьники, но и все заинтересованные лица – аудиоучебники будут размещены на официальном сайте Минобразования.

В ведомстве отмечают, что равноправный доступ к образованию для всех детей является для них одним из основных приоритетов.

«В этой связи, важнейшей задачей министерства является обеспечение учеников образовательными ресурсами, чтобы дети как можно интенсивнее были включены в



Отдел информационной поддержки

социальную жизнь и полноценно развивались, в том числе и культурно и духовно», – говорится в сообщении ведомства.

Минобразования Грузии уже передало незрячим и слабовидящим ученикам новые грифированные школьные учебники, изданные шрифтом Брайля и рельефными рисунками. Эти ресурсы помогут им получать информацию как в тестовом формате, так и виде визуальных материалов через тактильное общение, то есть через чувство осязания.

Эксперт: в Беларуси разработано немало алгоритмов, чтобы поддержать человека с инвалидностью в его трудоустройстве (27 ноября – «Беларусь сегодня»)

Источник: <https://www.sb.by/articles>

В Беларуси разработано немало алгоритмов и методик для того, чтобы поддержать человека с инвалидностью в его трудоустройстве. Такое мнение высказала председатель правления Минской областной организации ОО «Белорусское общество инвалидов» Анна Горчакова на пресс-конференции, приуроченной к Международному дню инвалидов.

Однако по-прежнему существует проблема доступности профессионального образования, подчеркнула эксперт:

– Чаще всего такие люди не имеют специального образования, потому что получить его не представляется возможным. В учреждениях образования не созданы условия для обучения людей с нарушениями опорно-двигательного аппарата, слуха, зрения и ментальности. Еще одна проблема касается транспорта, на котором человек с инвалидностью сможет добираться до работы. Да, у нас курсируют низкопольные автобусы, однако остановочные пункты не адаптированы для них. А выделенные парковочные места для личного транспорта людей с инвалидностью часто занимают обычные граждане.

В Гомеле люди с инвалидностью могут раскрыть свой творческий потенциал в филиале «Центр инклюзивной культуры» государственного учреждения «Городской центр культуры», рассказал его заведующий Кирилл Курдюмов:

– В центре по десяти направлениям работают 23 коллектива. За год организуем более 200 культурных программ. Среди них появились и свои брендовые: это, к примеру, фестиваль сатиры и юмора «Белая ворона», конкурс «Мистер и Миссис Deaf». В центре занимаются более полутысячи ребят, около 20 процентов из них имеют инвалидность. Сердцем Центра инклюзивной культуры является коворкинг-пространство «Инклюзив-хаб», созданное в этом году. Здесь различные общественные организации делятся передовыми системами инклюзивного образования.

Основной проблемой, с которой столкнулись в учреждении, стало не создание соответствующей инфраструктуры, а то, как заинтересовать человека с инвалидностью и заставить покинуть его замкнутый мир внутри квартиры, подчеркнул Кирилл Курдюмов:

– У нас в штате нет своего психолога, который смог бы заниматься этой работой. Но, думаю, со временем мы решим и этот вопрос.

Заведующая сектором обслуживания научных работников отдела библиотечного обслуживания Национальной библиотеки Ольга Нестеревская отметила, что учреждение



Отдел информационной поддержки

также оказывает помощь в доступе к информации людям, которые ограничены в своих возможностях:

– Помимо того, что в здании Национальной библиотеки создана безбарьерная среда, мы много внимания уделяем людям с нарушениями зрения и стремимся сделать фонды доступными всем без исключений. С этой целью закупили специальное оборудование, которое преобразует печатную или электронную информацию в звуковой формат. Последние семь лет работаем над оказанием такой услуги, как электронная доставка фрагментов документов в преобразованном формате для наших пользователей, имеющих инвалидность по зрению. Только в этом году мы выполнили 90 таких запросов.

В Ашхабаде пройдет выставка творческих работ необычных людей (27 ноября – «МЕДИА-ТУРКМЕН»)

Источник: <https://orient.tm/v-ashhabade-projdet-vystavka>

Близится Международный день людей с инвалидностью, в честь этого события Общество слепых и глухих Туркменистана (ОСГТ) проводит творческий конкурс для людей с ограниченными возможностями здоровья. Принять участие в нем могут все члены общества, проживающие в разных регионах страны.

Уже сейчас на электронную почту общественной организации поступают разные творческие работы, начиная с поэзии и заканчивая креативными поделками. Все изделия будут представлены на выставке, запланированной на 3 декабря.

Фестиваль творчества ежегодно проводится ОСГТ, его сопровождают концерты и оригинальные выступления участников. В этом году, в связи со сложившейся эпидемиологической обстановкой в мире, в превентивных целях обеспечения безопасности конкурсантов концертная часть фестиваля не состоится. Тем не менее, все участники выставки получат памятные дипломы.

Конкурс разделен на два этап. Областные участники прошли еще и региональный отбор. Заняв призовые места в своих городах, творческие работы конкурсантов добрались до столицы.

При Обществе слепых и глухих Туркменистана существует учебно-производственное предприятие с творческими мастерскими. Ребята здесь учатся шить, вязать, работать с деревом и другими материалами. Трудолюбивые ученики проявляют свою инициативу и удивляют педагогов необычными поделками, сделанными с душой и фантазией.

– Наше общество ежегодно проводит ярмарки на день инвалидов и на рождество, – говорит начальник организационно-массового отдела общественной организации ОСГТ Джемал Курбанова. – Мы даем возможность всем членам общества проявить себя и продемонстрировать свой талант. Здесь ребята не только учатся, но и знакомятся, общаются друг с другом, скучать им не приходится.

Действительно, взгляды в работы конкурсантов, понимаешь, что словосочетание «ограниченные возможности» никак не вяжется с тем, какие удивительные изделия создаются руками членов ОСГТ.



Отдел информационной поддержки

В Азербайджане некоторым учителям будут назначены помощники (27 ноября – «Trend»)

Источник: <https://www.trend.az/azerbaijan/society/3341233.html>

В закон Азербайджана «Об образовании» введено понятие «помощник учителя» (квалифицированный специалист, который помогает учителю в организации педагогического процесса в общеобразовательных учреждениях, где реализуется инклюзивное образование).

Об этом в пятницу сказал Trend председатель комитета по науке и образованию Милли Меджлиса (парламент) Бахтияр Алиев.

По его словам, помощники учителей будут иметь те же права и привилегии, что и учителя.

«Введя концепцию инклюзивного образования в закон «Об образовании», люди с ограниченными возможностями смогут продолжить свое образование со своими сверстниками в обычных школах. В это время им нужна будет помощь ввиду ограниченных возможностей здоровья. В таком случае выполнять эти вспомогательные функции будут помощники, занимающие должность помощника учителя, но имеющие специальную подготовку и педагогическое образование. Если лица с ограниченными возможностями, обучающиеся в высших и средних специальных учебных заведениях, будут нуждаться в такой помощи, безусловно, эти вопросы будут учтены и там», - сказал Бахтияр Алиев.

Разное

Студентка МГУ придумала акселератор для молодых людей с инвалидностью (24 ноября – «Агентство социальной информации»)

Источник: <https://www.asi.org.ru/news/2020/11/24/>

Проект студентки магистратуры социологического факультета Дианы Цыганковой «Акселератор проектов молодежи с ограниченными возможностями здоровья» вошел в топ лучших инициатив, отобранных Агентством стратегических инициатив по итогам форума «Сильные идеи для нового времени», прошедшего 11-13 ноября. На форуме молодой социолог представила свой проект Президенту РФ Владимиру Путину.

В качестве пилотного региона для реализации проекта выбрали Московскую область. «Решение было принято единогласно всей нашей командой, — рассказала Агентству социальной информации Диана Цыганкова. – Московская область – это регион с огромным количеством возможностей, с богатой ресурсной базой и с инициативными неравнодушными людьми. Наш план – в дальнейшем тиражировать акселератор в других регионах России, а для этого необходимо создать устойчивый фундамент проекта, в чем поддержка Московской области крайне важна».

Неделю спустя после презентации проекта на форуме между Дианой Цыганковой и министром инвестиций промышленности и науки Московской области Екатериной Зиновьевой был подписан договор о сотрудничестве. По данным подмосковных властей, в регионе зарегистрировано более 80 тысяч молодых людей с ОВЗ.



Отдел информационной поддержки

«Мы успели обсудить с губернатором Московской области Андреем Воробьевым основные задачи для реализации проекта. Договорились о совместной работе по главным векторам деятельности, обозначили необходимые этапы. Источники финансирования еще на стадии определения», — рассказала автор проекта.

«Акселератор проектов молодежи с ограниченными возможностями здоровья» направлен на создание всех необходимых условий для реализации предпринимательской и проектной деятельности для молодежи с ограниченными возможностями здоровья и на формирование института самозанятости в России.

«В нашей стране большое количество акселераторов по предпринимательству, но в свою целевую аудиторию они не включают людей с ограниченными возможностями здоровья. Мы решили актуализировать эту деятельность для молодежи с ОВЗ, дать им необходимые механизмы для реализации их предпринимательского потенциала с полной адаптацией под их возможности», — пояснила Цыганкова.

Проект планируется реализовать в три этапа: на первом этапе будут организованы предпринимательские игры в формате офлайн, на втором участники пройдут полный цикл образовательных онлайн-программ, а третьим этапом станет демонстрационный день работы акселератора и презентационная сессия. По планам авторов проекта, в нем смогут принять участие более 300 молодых людей с ОВЗ.

В Башкирии создали многоформатное пособие по народным инструментам для незрячих (25 ноября – «Агентство социальной информации»)

Источник: <https://www.asi.org.ru/news/2020/11/25/>

В Башкирской республиканской специальной библиотеке для слепых презентовали проект по созданию многоформатного пособия для незрячих и слабовидящих людей «Душа башкирского народа: народные музыкальные инструменты для незрячих».

Проект победил в конкурсе грантов Министерства культуры России для поддержки творческих проектов общенационального значения в области культуры и искусства.

Пособие представляет собой рельефно-графический комплекс со шрифтом Брайля и звуковыми стикерами. Информация доступна на русском и башкирском языках. Профессиональные музыканты исполнили башкирские народные мелодии на курае, кыл-кубызе и кубызе в сольном и в групповом исполнении.

«В пособии есть аудиостикер-«волшебная палочка», на рисунках маркеры. При контакте палочки с рисунком начинает звучать запись соответствующего инструмента. К пособию прилагается изготовленная на 3D-принтере модель инструмента. Размеры, конечно, небольшие, но принцип работы и его устройство можно понять», — рассказала АСИ директор Республиканской специальной библиотеки для слепых Айгуль Аминова.

Многоформатные пособия передадут в филиалы библиотеки для слепых в городах Белебей, Белорецк, Стерлитамак, в муниципальные тифлоцентры республики в городах Нефтекамск, Октябрьский, Салават, Туймазы, Кумертау. Отдельный комплект пособия будет передан незрячим пользователям Челябинской областной специальной библиотеки для слабовидящих и слепых.



Школа моделей для детей с синдромом Дауна открылась в Краснодаре (26 ноября - «Агентство социальной информации»)

Источник: <https://www.asi.org.ru/news/2020/11/26/regions-kuban-shkola-modelei/>

20 воспитанников Центра поддержки семей, воспитывающих детей с особенностями в развитии, «Дети-лучики» из Краснодара стали учениками школы моделей. Помимо умения правильно вести себя на подиуме они учатся выражать эмоции и проходят физическую подготовку.

«Похожие школы моделей с участием детей и подростков с синдромом Дауна есть в других городах. С предложением начать занятия к нам обратилась директор краснодарской модельной школы Oxygen Models Agency Оксана Суханова, которая знакома с подобным проектом с «солнечными детьми» в Ростове-на-Дону. Мы договорились и сотрудничестве», — рассказала АСИ руководитель центра «Дети-лучики» Александра Начарова.

Занятия в школе моделей проходят каждую неделю в двух группах, их посещают мальчики и девочки с синдромом Дауна в возрасте от 6 до 17 лет. Каждое занятие начинается с физической разминки, затем воспитанники учатся правильно держаться на подиуме, после начинают работу над эмоциями — перед каждым ребенком ставят зеркало, он старается точно изобразить ту или иную эмоцию. С ними занимается модель Дарья Жукова.

«Почему эта школа важна для наших особенных детей? Во-первых, это физическая нагрузка. В Краснодаре немного специализированных спортзалов или доступных площадок, на которых дети с ОВЗ могут свободно заниматься, поэтому им не хватает такой активности. Общаясь с преподавателем и сверстниками, ученики социализируются, получают навыки работы в группе. Наконец, они учатся выражать свои и «считывать» чужие эмоции, разрабатывается эмоциональный интеллект», — отметила Начарова.

Из-за вызванных пандемией коронавируса ограничений занятия проходят в небольших группах, о настоящем модном показе думать пока рано. Но уже перед Новым годом воспитанники особенной школы моделей планируют провести первую фешен-фотосессию, сейчас идут переговоры с фотостудиями и бутиками, которые смогли бы предоставить для этого костюмы.

Людей с инвалидностью подготовили к трудоустройству в Воронеже (27 ноября – «Агентство социальной информации»)

Источник: <https://www.asi.org.ru/report/2020/11/27/regions-vrn-ludi-s-inva-trud/>

Учебный центр «Доступная среда» 26 ноября подвел итоги проекта «Карьерные перспективы».

Онлайн-тренинг длился пять дней. За это время 13 участников от 18 до 40 лет научились правильно составлять резюме с помощью сотрудников HeadHunter, узнали от «Почта Банка», как планировать время на удаленной работе, посетили экскурсию в одном из ресторанов KFC и отработали навыки самопрезентации со специалистами из общественной организации инвалидов «Перспектива».

«В этом году нам пришлось перевести тренинг в онлайн-формат, и у меня было много опасений на этот счет, — поделилась с АСИ специалист по трудоустройству учебного



Отдел информационной поддержки

центра «Доступная среда» Елена Глаголева. — У меня дочь-подросток, и я вижу, как проходит онлайн-обучение в школах. Я боялась, что не будет эффекта, потому что очное общение более информативное. Но уже первый тренинг показал, что мы заблуждались. Онлайн-формат дал возможность участвовать в тренинге маломобильным людям, а также тем, кто приболел и опасается сейчас выходить из дома».

Глаголева подчеркнула, что онлайн-сессии носили интенсивный характер: участники не просто воспринимали информацию с экрана, но задавали вопросы, выполняли задания и выстраивали рабочий диалог с преподавателями. К занятию с сотрудниками HeadHunter слушатели подготовили резюме и корректировали его в соответствии с практическими советами специалиста. На экскурсии в ресторан KFC его директор и HR-специалист рассказали, как устроена работа в компании и какие программы по трудоустройству для людей с инвалидностью у них есть.

«Онлайн-экскурсия помогла одной из слушательниц тренинга начать процесс трудоустройства в ресторане, — отметила Глаголева. — Нам важно проводить такие встречи работодателей и людей с инвалидностью, потому что в процессе общения работодатель понимает, что люди с инвалидностью – это в первую очередь люди со своими компетенциями, и когда человек задает вопросы о возможности трудоустройства, работодатель реагирует иначе: он уже его видел».

По ее словам, формат экскурсии позволил пригласить людей из других городов: о том, как устроена работа в компании KFC, узнали жители Нижнего Новгорода, Рязани, Санкт-Петербурга и Новосибирска.

«Стандарты работы сетевых ресторанов в разных городах абсолютно одинаковые. Возможно, новые знания помогут ребятам найти работу в своем городе. Несмотря на то, что сейчас из-за пандемии все затихло, мы стараемся не стоять на месте и мотивировать наших слушателей к тому же – активным можно и нужно быть даже сейчас», – подчеркнула Глаголева.

РАМТ сыграет спектакль «Сотворившая чудо» для зрителей с нарушением слуха (27 ноября - Сетевое издание «Вести.Ру»)

Источник: <https://www.vesti.ru/article/2491216>

29 ноября в Российском академическом Молодежном театре состоится спектакль «Сотворившая чудо» с сопровождением для зрителей с нарушением слуха.

В юбилейный 100-й сезон РАМТ начинает сотрудничество с Центром поддержки глухих и слабослышащих детей и их родителей «Я понимаю» и Фондом «Мелодия Жизни». Первой постановкой с сопровождением стала история по пьесе Уильяма Гибсона о слепоглухонемой девочке Элен. Прототипом героини стала Элен Келлер, которая в раннем детстве лишилась слуха и зрения, но смогла преодолеть свои проблемы и стать примером для подражания многим людям с особенностями здоровья.

Инициатором проекта стал журналист и продюсер Геннадий Николаев. По его словам, РАМТ стал первым театром, с которым возникло взаимопонимание.

«Для нас – это часть системной работы с людьми с ограниченными возможностями, – говорит директор РАМТа Софья Апфельбаум. – Мы уже опробовали систему



Отдел информационной поддержки

тифлокомментирования для слабовидящих зрителей, в предстоящем спектакле попробуем силами служб театра создать необходимые условия и для людей с нарушениями слуха».

По словам директора фонда «Мелодия Жизни» Наили Галеевой, поход в театр – это еще одна возможность социализации и полноценной жизни в обществе. «Субтитры в театре необходимы для того, чтобы человек с нарушением слуха чувствовал себя свободно, комфортно и полноценно. Спасибо за то, что инклюзия вместе с РАМТом из слова превращается в действие», – сказала она.

В дальнейшем РАМТ планируется включить в программу спектаклей для людей с нарушениями слуха и камерные постановки, на которых возможна работа сурдопереводчика.

Мероприятия

В Петербурге пройдут прямые эфиры для родителей детей с особенностями развития (27 ноября - Портал «Электронное интернет-телевидение правительства Санкт-Петербурга»)

Источник: <https://gorod-plus.tv/news/82211>

Инклюзивный центр «Йом-йом» с 30 ноября по 6 декабря объявляет акцию «Щедрый Вторник родителям». Специалисты проведут познавательные прямые эфиры в поддержку семей, где есть дети с особенностями развития, сообщает пресс-служба комитета по молодежной политике и взаимодействию с общественными организациями.

«Мы работаем с особыми и обычными детьми от года и их родителями, педагогами и специалистами. Программы центра поддерживают индивидуальность каждого ребенка, создавая общество, где все люди разные. Мы помогаем детям с особенностями развития (РАС, аутизм, синдром Дауна, ДЦП), а также поддерживаем их близких, делимся опытом с образовательными и частными учреждениями. Подготавливаем их к коммуникации с детьми с ОВЗ», – объясняет директор центра Яна Иванова.

Акция проводится в рамках международного дня благотворительности #ЩедрыйВторник, который 1 декабря объединит более 100 стран мира. Поддержать акцию может любой желающий. Для этого нужно зарегистрироваться на сайте givingtuesday.ru, придумать свое благотворительное событие или присоединиться к тем, которые уже проводятся в Петербурге.

Институт дополнительного профобразования приглашает на вебинар «Человек с инвалидностью: новая реальность в условиях пандемии» (27 ноября - Официальный сайт Департамента труда и социальной защиты населения города Москвы)

Источник: <https://dszn.ru/press-center/news/5133>

30 ноября в Институте дополнительного профобразования (ИДПО) пройдет вебинар, посвященный мерам социальной поддержки людей с инвалидностью в нынешних условиях и ближайшем будущем.

На вебинаре выступит Александр Лысенко — член рабочей группы Госсовета РФ по направлению «Социальная политика», член Совета Минпросвещения России по вопросам



Отдел информационной поддержки

образования лиц с ОВЗ, генеральный директор АНО «Национальный центр проблем инвалидности», сопредседатель Российско-китайского совета по делам инвалидов, кандидат медицинских наук.

Он расскажет о возможностях, которые имеют люди с инвалидностью в современном обществе, и о том, как в ближайшее время будет развиваться система социальной защиты инвалидов России. У всех участников будет возможность задать вопросы и получить ответы в онлайн-режиме.

«Люди с инвалидностью подчас не знают о своих правах и поэтому не пользуются всеми существующими льготами, — говорит зам. директора ИДПО Наталья Лебедева. — Этот вебинар — возможность получить исчерпывающую информацию из уст человека, посвященного во все нюансы федеральной и городской социальной политики, досконально знающего законодательство в этой области».

Принять участие в вебинаре могут люди с инвалидностью, работники социальных центров, профильные НКО и благотворительные фонды, а также все, кому интересны вопросы государственной политики в этой области.

Мероприятие начнется в 12.00.

Для участия необходима [регистрация](#).

На Урале организуют онлайн-конференцию по вопросам инклюзивной культуры (27 ноября - ТАСС)

Источник: <https://tass.ru/ural-news/10111513>

Международная конференция, посвященная организации инклюзивной культуры в цифровом пространстве, пройдет в декабре в Уральском федеральном университете (УрФУ) в ходе подготовки к выставке International Inclusive Expo 2023 года. Эксперты из разных стран в формате онлайн обсудят вопросы инклюзии в трех областях - компьютерные науки, педагогика и психология, сообщили ТАСС в пресс-службе АНО "Белая трость", которая выступает организатором научно-практической конференции "Экстрабилити как феномен инклюзивной культуры. Формирование инклюзивной культуры в цифровом пространстве".

"Основная особенность этой конференции в том, что она инклюзивная, а не про инклюзию. Главная ценность [конференции] - взаимодействие, которое будет организовано в онлайн и на международном уровне. Проводим мы конференцию в рамках подготовки международной выставки International Inclusive Expo в 2023 году. Первая часть конференции пройдет в декабре в УрФУ, а вторая часть в мае в Иерусалиме (Израиль) в колледже Дэвида Ялина", - сказали в пресс-службе, уточнив, что формат конференции предполагает обязательное участие в ней людей с инвалидностью, которые смогут пообщаться с представителями научной, педагогической среды.

Мероприятия состоятся 10-11 декабря, чтобы принять в них участие, необходимо зарегистрироваться до 5 декабря на сайте extrability.urfu.ru. В дни конференции более 10 экспертов из США, Германии, Великобритании, России, Латвии, Израиля и Швеции проведут практические семинары. 11 декабря будет организована экскурсия в гибридном



Отдел информационной поддержки

формате в Екатеринбургский театр оперы и балеты, она станет практическим примером к одному из докладов про инклюзивный туризм, отметили в пресс-службе.

В этом году конференция пройдет в третий раз. Одной из ее особенностей станет выпуск сборника материалов мероприятия на языке, доступном людям, испытывающим трудности в чтении или понимании текста. "Это позволит использовать легкий для понимания способ выражения речи, а также облегчит восприятие материала представителям социально исключенных групп", - добавили в пресс-службе.

Всероссийский тотальный тест «Доступная среда» пройдет 3 декабря в онлайн-формате (27 ноября - РИАМО)

Источник: <https://riamo.ru/article/465007>

В Международный день инвалида 3 декабря в онлайн-формате пройдет ежегодный Всероссийский тотальный тест «Доступная среда», говорится в сообщении пресс-службы общероссийского общественного движения «Народный фронт».

Социальный проект направлен на повышение уровня осведомленности россиян о существующих проблемах и потребностях людей с инвалидностью.

«Ключевые тематические блоки теста - физическая доступность, коммуникационная доступность и цифровая доступность», - говорится в сообщении.

Целевой аудиторией проекта являются учащиеся вузов и школ, сотрудники предприятий потребительского рынка, общественного питания и бытового обслуживания, объектов социальной инфраструктуры, региональных и муниципальных органов власти, представители СМИ.

По итогам теста будут проанализированы результаты участников и перечень регионов-лидеров по уровню знаний в сфере обеспечения доступности объектов и услуг для людей с инвалидностью в целях содействия повышению значений показателей доступности для инвалидов объектов и услуг в субъектах РФ.

Регистрация на тотальный тест «Доступная среда» доступна [на сайте](#). Зарегистрировавшимся участникам поступит ссылка на личный кабинет, в котором 3 декабря с 10:00 можно будет пройти тест.

Круглый стол «О разработке и реализации мер государственной поддержки семей, воспитывающих детей с расстройствами аутистического спектра» (27 ноября – «Агентство социальной информации»)

Источник: <https://www.asi.org.ru/event/2020/11/27/kruglyj-sto>

Круглый стол в режиме видеоконференции проведут член Комитета Совет Федерации по социальной политике Владимир Круглый и член Комитета СФ по обороне и безопасности Маргарита Павлова.

Участники рассмотрят проблемы доступности медицинской непсихиатрической помощи людям с расстройствами аутистического спектра, опыт клинического сопровождения таких пациентов, организации их обучения.

В обсуждении примут участие:

- Олег Салагай, заместитель министра здравоохранения РФ



Отдел информационной поддержки

- Екатерина Мень, президент Центра проблем аутизма
- Елена Клочко, председатель Совета Всероссийской организации родителей детей-инвалидов

Также приглашены представители медицинских учреждений и общественных организаций.

Трансляция пройдет [на сайте](#) Совета Федерации РФ.